

UPDATE

NJC

Nordisk
Journalistcenter

Århus
2009

Norden i nutiden

31. august til 23. oktober

Har du tiden og interessen?

- så har vi kurset, der har tyngden.

”Det er længden på kurset, der gør forskellen. Indsigten bliver dybere – og venskaberne på tværs af de nordiske lande bliver for livet.”

Det er det typiske svar, vi får på Nordisk Journalistcenter (NJC), når journalister fra Norge, Sverige, Danmark, Finland, Island, Færøerne, Grønland og de selvstyrende områder i Norden har gennemført to måneders undervisning, rejser, oplevelser og fælles diskussioner med udgangspunkt i den nordiske forbrødring – eller mangel på samme.

16 kursister investerer to måneder i et ophold i Århus, Danmarks næststørste by, med tre væsentlige afstikkere: I år er det til Island, Bruxelles, København og Berlin.



Århus Å



Aarhus Teater

Tre kompetente kursusledere, alle med stor journalistisk erfaring, sikrer, at det faglige indhold har relevans, så kursisterne, når kurset er gennemført, kan arbejde videre derhjemme med en yderligere tyngde og viden om den fællesnordiske kulturarv, forskelligheder, fælles udfordringer og ikke mindst: Et netværk af nordiske venner.

”**Århus 2009 – Norden i nutiden**” er et enestående og særligt tilbud, som finansieres af Nordisk Ministerråd i en sådan grad, at kursusgebyret på 20.000 DKK dækker knap 20 procent af, hvad kursisterne får for pengene.

Føler du dig fristet, så læs videre på de næste sider.

Nordisk udsyn og indblik

Nordisk Journalistcenter (NJC) sætter med kurset "Århus 2009 – Norden i nutiden" fokus på region Norden. I to måneder vil 16 nordiske kursister blive tilbudt tid, rejser og rum til at fordybe sig i det nordiske fællesskab, den nordiske diversitet og den fælles forankring, som udsættes for et konstant bombardement fra en stadigt mere globaliseret verden – politisk, økonomisk, klimatisk og kulturelt.

Igennem to måneder vil journalisterne have udgangspunkt i et kursuscenter placeret i hjertet af universitets- og kulturbyen Århus. Her vil de deltage aktivt i forelæsninger, diskussioner, workshops og vidensdeling. De får kulturelle, såvel som journalistiske, oplevelser på tværs af landegrænser, så de bliver bedre til at sætte Norden i et nationalt, regionalt og globalt perspektiv. På rejser til Island, Bruxelles, Berlin og København vil kursisterne få et fastere greb om nuancerne i den historie, politik og kultur, som måske, måske ikke, binder Norden sammen som én familie.



Anders Lange, kursusleder. Fagmedarbejder Update/NJC, kulturjournalist igennem mere end 25 år på bl.a. Morgenavisen Jyllands-Posten og Århus Stiftstidende. Arrangør af flere kulturtræf for NJC og underviser i journalistik og kulturjournalistik på diverse danske journalistuddannelser og efteruddannelser. Fra 2008 overordnet kursusleder på Århus-kurset.

Samtidig er det kursets mål, at kursisterne i løbet af det to måneder lange forløb danner netværk, som vil vare længe efter, de er rejst tilbage til hverdagen på redaktionerne. Det tyder alt på.

Århus-kurset har i 51 år været hjørnестenen i NJC's aktiviteter og har hvert år modtaget forrygende evalueringer



Århus Domkirke



Århus Rådhus

”Århus 2009 - temaerne”



- **EU bliver højaktuelt i 2009.** Svensk formandskab for EU og det kommende valg til Europa Parlamentet vil berøre næsten hele Norden. Får svenskerne sat nordiske mærkesager på dagsordenen i Bruxelles ?
- **Er det nordiske fællesskab** og nordiske værdier på vej i opløsning, når Danmark sætter andre standarder for integration og udlændingepolitik og Norge afviser et økonomisk parløb med EU?
- **Klarer islændingene den finansielle krise**, som har ramt landet hårdere end noget andet sted i Norden. Hvordan står Norden i den globale nedsmeltning?
- Har den **nordiske kultur** en fælles platform og en fælles akkord, som stadig kan slås an, så den klinger højt nok til at være en interessant faktor i det multikulturelle samfund?
- **Kampen om klimaet** bliver stormfuld. Forberedelserne til en ny klimaafnede, afløseren for Kyoto-aftalen, er under konstante angreb. Bliwer den nordiske stemme hørt, når hele verden i slutningen af 2009 rejser til København for at deltage i FN's klimatopmøde?



Fotograf: Simon Jeppesen

”Århus 2009 – Norden i nutiden” – sætter fokus på disse spørgsmål via forelæsninger, gruppediskussioner, debatter, erfaringsudveksling og ekskursioner samt studierejser. Ambitionen er at iklæde kursisterne et grundigt og bredt kendskab til nordisk fællesskab,

historie og fremtid, så de bliver i stand til at sætte Norden i et globalt perspektiv på nogle af tidens væsentligste områder. Samtidig regnes Århus-kurset som den bedst tænkelige platform for dannelsen af stærke netværk imellem nordiske journalister.

Kurset har flere tyngdepunkter

”Århus 2009” gør interaktivt brug af universitets- og kulturbyen Århus, som er i fuld gang med Århus Festuge, når kurset starter med fokus på kultur, nordisk identitet, sprog, kønsroller og historie. Den økonomiske journalistik i en finanskrisetid bliver et andet fiks-punkt.



Stemning fra Den Gamle By i Århus



I kursets **tredje uge** sættes Island under lup. Sagaøens storhed og økonomiske fald har berørt hele Norden. Skal finanskrisen overlevs ved at sælge ud af energipolitiske principper?

De følgende to uger i Århus fordyber kursisterne sig integration, klima- og energipolitik. Det vil klæde journalisterne på til at sætte nordiske problemstillinger i et europæisk og internationalt perspektiv.

Uge seks står i det europæiske fællesskabs tegn. Kursisterne rejser til Bruxelles for ved selvsyn at opleve de nordiske aktører i det storpolitiske demokrati. Her vil være rig mulighed for at opbygge et kontaktnet i EU's hovedstad.

Syvende uge: Den nordiske vinkel spejles i Europas nye kultur- og regeringsby, Berlin. Den tyske hovedstad sætter med sin blotte fremtoning efterkrigstidens Europa i relief. Med assistance fra det officielle Tyskland stilles eksperter til rådighed for faglige debatter om Europas fælles udfordringer.

Slutteligt samles alle tråde i Århus med status over, hvilke nordiske fokuspunkter, som måske overses af nordiske medier. Det sker i debattmøder med nordiske redaktører.

”**Århus 2009**” foregår primært på de skandinaviske sprog. Vi kalder det ”blandinavisk”, så alle kan være med. På rejserne anvendes tillige engelsk. Finske deltagere tilbydes inden kurset et særligt introduktionskursus til dansk i Helsingfors.

Island – storheden og faldet



Kaffi Reykjavik



Kursister ved den varme kilde Deidartunga



Kursusleder på Island:

Sigrun Stefansdóttir, Dr.

Programchef for den islandske radiostation RUV. Tidligere rektor ved NJC og informationschef i Nordisk Råd og Nordisk Ministerråd.

Hvordan klarer islændingene sig i den hårde finansielle krise, som har ramt landet, efter at erhvervslivets hårde dreng investerede sig til milliardgevinster på rekordtid. Resultatet var arbejdsløshed, konkurser, inflation, fattigdom, svækket tillid. Findes der en vej tilbage for den islandske økonomi ?

Århus 2009 sætter med Island som eksempel fokus på den økonomiske krise og dens følger. Ved selvsyn opleves sagaøens samtidige krig på gratisaviser, som betyder hård kuling for journalistikken, hvor troværdigheden blev svækket, og arbejdspladser forsvandt.

Island er tillige et veldokumenteret samlingssted for den nordiske kulturarv og fælles sprogradition. Kulturpersoner med visioner for Islands fremtid vil kæmpe om pladsen i programmet med det islandske skisma:

Skal vi sælge vores billige termiske energi til højestbydende på bekostning af det globale miljø? Kursisterne besøger landets største energikraftværk, som har skabt voldsom diskussion – samt afstikkere til det Island, turister normalt ikke har adgang til.

Norden i et globalt Europa

Sverige overtager om kort tid formandsposten i det europæiske fællesskab med fire alvorlige kriser, som skal tackles snarest muligt:

De tre første handler om, at **klimaet** er truet, situationen på **energiområdet** er helt uholdbar, og en global **finanskrise** har bredt sig med uoverskuelige følger.

Den fjerde krise handler om EU's egen **legitimitetskrise**. EU's betydning for borgernes hverdag øges, mens Unionen af befolkningen stadig opfattes som noget fjernt og uvirkeligt.

De nordiske demokratier har helt særlige forudsætninger for at bidrage til en løsning. Det var ikke tilfældigt, at kravet om åbenhed, nærhed og transparens kom fra Norden. Samtidig har vi i Norden dedikerede finner – og nordmænd, som vil være med politisk, men ikke økonomisk.



Kursusleder i Bruxelles:

John Frølich, Danmark. Journalist siden 1980. EU-kurser og seminarer ved DJE/Update gennem mere end 10 år. Tidl. journalist ved Kolding Folkeblad, Ritzaus Bureau og Danmarks Radio. EU-reporter med basis i Bruxelles i år 2000. Nu lektor i journalistik ved Danmarks Medie- og Journalisthøjskole. Suppleringsuddannelse i Europastudier ved Aarhus Universitet.

I to uger fordyber Århus 2009 sig i fremtiden for det europæiske samarbejde og Nordens placering i Europa. Først i Århus – og siden i EU's hovedkvarter i belgiske Bruxelles i debat med politikere, embedsmænd, journalister, spindoktorer, lobbyister og andre aktører.



Berlin - Nordens nye hovedstad?

Berlin er i færd med at indtage den kulturelle og politiske betydning, som byen havde for store dele af det nordiske åndsliv, før nazismen kom til magten.

"Århus 2009" sætter fokus på byens betydning for den nordiske region via møder med aktive kulturpersonligheder og den nordiske etat i byen - og kursisterne benytter den tyske stat som et spejl for, hvor langt Europa og den nordiske velfærdsmodel er fra hinanden.

Opholdet vil samtidig fokusere på udviklingen i kulturbyen Berlin, 20 år efter Berlin-murens fald.

Citater:

En kolossalt interessant kurs med mængder av information om saker som jag inte visste att jag ville veta något om, och lika mycket om ämnen som jag faktiskt ville veta mera om.

Finsk deltager 2008

Jeg kom for å få påfyll, kunnskap som kan bidra til å inspirere meg til å bli en bedre og mer motivert journalist! Jeg har fått inspirasjon i bøtter og spann og kunnskap om langt mer, enn jeg hadde turt å håpe på, da jeg meldte meg til kurset!

Norsk deltager 2008

Kursen har øvertræffat alla mina förväntingar. Jag har lært mig mycket nytt om de nordiska länderna och Europa och dessutom har jag fått nya vänner för livet.

Svensk deltager 2008

Besöken är så mycket mer än turistresor, ger en insikt, som man kommer att bära med sig i allt, man företar sig framöver. Inte minst utvecklas också kontaktnäten med alla man möter under resorna.

Svensk deltager 2008

Jeg har fået en nordisk vinkel, et værktøj jeg ikke havde før. Desuden må jeg sige, at man har fået en bred viden om medierne i Norden, udviklingen i branchen og fremtidens medier.

Islandsk deltager 2008

Er helt sikker på, at jeg blir en bedre journalist, som har fått ny viten, ny innsikt, nye refleksjoner og ny inspirasjon. Men det aller viktigste utbyttet av kurset er at jeg er blitt godt kjent med mange andre journalister fra flere nordiske land. Det tror jeg blir langtidseffekten av kurset.

Norsk deltager 2008

En dejlig oplevelse, der fuldt ud har indfriet mine forventninger til kursus, medkursister og kursusledelse. Et kursus til gavn for nye generationer af nordiske journalister. Der skabes én samhørighed og en forståelse for et fælles nordisk ståsted, som også gavner ens eget.

Færøsk deltager 2008



Holdet fra 2008